

“以完善城市功能为重点,加快新型城镇化建设进程”专题议政工作新闻发布会召开

# 集思广益共绘新型城镇化蓝图

本报讯(记者 姜璐璐)

11月28日,我市召开“以完善城市功能为重点,加快新型城镇化建设进程”专题议政工作新闻发布会,邀请市政协相关负责人介绍有关情况并回答记者提问。

市政协定于11月29日上午召开政协第十六届菏泽市委常委会常务委员会第九次会议暨市政协专题议政性常委会议。会议将围绕“以完善城市功能为重点,加快新型城镇化进程”议题,组织专题协商议政。对会议期间广大政协委员和群众就此项议题提出的合理化建议,市政协将列入建议案,提交党委政府。

完善城市功能是推进以人为核心的新型城镇化的重要抓手。政协委员们认为,近年来,我市以完善城市功能为重点加快新型城镇化进程具备良好的基础条件。综合交通运输体系逐步成型。牡丹机场通航,开通17条航线,实现



新闻发布会现场。

了菏泽人民的“航空梦”;鲁南高铁菏泽段建成通车,全长115.7公里;高速公路通车里程达到590公里,实现“县县通高速”。基础设施建设成效显著。“十三五”时期以来,全市新改建农村公路2万余公里,

长江路快速通道完工在即,这些都为加快新型城镇化进程提供了充足的基础设施支撑。城市整体环境更加宜居。2022年,建成棚改安置房2.1万套,完成老旧小区改造90个,建成投运充电桩3826个

等,这为加快新型城镇化进程提供了高质的服务环境。城乡融合发展持续深化。2022年全市常住人口城镇化率为52.73%,为加快新型城镇化进程提供了必备的基础条件。

经过调研,广大政协委员

一致认为,我市在以完善城市功能为重点加快新型城镇化进程上还存在一些突出问题。基于这些问题,市政协把“以完善城市功能为重点,加快新型城镇化进程”作为年度协商议题,列入了协商计划。

为了确保这次专题议政会议的圆满召开,提出切实可行的建议方案,市政协成立了课题组,先后召开专家学者代表和职能部门座谈会,并深入牡丹区、定陶区、鲁西新区、单县、成武、郓城、巨野等县区进行实地调研,详细了解我市当前在“完善城市功能,加快新型城镇化进程”中存在的问题和短板,广泛听取意见建议;后又赴湖北省、江西省等地考察学习先进经验做法,对比差距不足,启发工作思路,并初步形成了建议案。本次专题议政会议将重点从发展规划、产业聚集、文化赋能、精细管理等方面提出意见和建议。

## 我市召开“黄河流域生态保护和高质量发展”主题系列新闻发布会 抢抓黄河战略机遇,展现“菏泽担当”

本报讯(记者 姜璐璐)

11月28日,我市召开“黄河流域生态保护和高质量发展”主题系列新闻发布会(第七场),邀请市发展改革委相关负责人介绍我市落实黄河流域生态保护和高质量发展战略采取的措施及取得的阶段性成效,并回答记者提问。

菏泽是黄河入鲁第一站。市委、市政府倍加珍惜黄河流域生态保护和高质量发展国家战略这一重大历史机遇,找准定位、科学谋划、系统推进、狠抓落实,各项工作取得了显著成效。

坚持系统推进,战略实施体系日臻完善。我市成立了由市委、市政府主要负责同志任组长的领导小组,全面统筹推进黄河国家战略相关工作。市委、市政府印发了扎实推动黄河流域生态保护和高质量发展的决定,编制了实施方案、工作要点等一系列纲领性文件,为黄河国家战略实施提供指引。

坚持生态优先,生态环境质量持续改善。实施黄河流域生态保护十大行动,以黄河干流为核心,以牡丹区、郓城县、鄄城县、东明县4个沿黄县区为重点,覆盖全市所有县区,开展黄河生态保护治理攻坚战,环境



新闻发布会现场。

质量实现持续改善。截至10月底,我市8个国控断面水体优良率为100%;环境空气质量综合指数为4.45,在全省排名第10位,同比进步五位,同比改善2.6%,改善幅度列全省第一位;PM10平均浓度为79微克/立方米,同比改善3.7%,改善幅度全省第一;优良率为61.5%,优良天数187天,同比增加3天,为全省唯一改善的城市。

坚持“四水四定”,水安全保障能力快速提升。深入推进

水资源集约节约利用。推进黄河下游“十四五”防洪工程建设、引黄涵闸改建工作,涉及黄河菏泽段的13处防洪工程已于今年4月开工建设,累计完成投资9379.8万元。推进重点水利工程建设,今年我市共计划实施6类55个水利项目,截至10月底共完成投资18.18亿元。

坚持动能转换,绿色低碳高质量发展势头强劲。围绕“231”特色产业体系,加快推动产业向高端化、智能化、绿

色化、集群化迈进。截至10月底,全市高端化工产业规模以上企业总数达到179家,实现营业收入817.9亿元;全市生物医药产业规模以上企业总数达到133家,实现营业收入578.4亿元,增速12.7%;农村电商异军突起,淘宝村、镇数量保持全国地级市首位,获评国家电子商务示范城市;新能源新材料、新一代信息技术、现代服务业等“一批新兴产业集群”蓬勃发展。

坚持传承创新,黄河文化保护弘扬成效突出。大力推动黄河主题文艺创作,电视纪录片《黄河归故》已在国家广电总局正式立项,目前正进行拍摄;扎实推进黄河文化遗产保护利用,完成冤句故城遗址考古调查勘探工作,认定非遗工坊23家,深入实施“山东手造”推进工程;积极推动文旅融合发展,突出黄河文化内容,创新举办第32届菏泽国际牡丹文化旅游节,推出9个板块71项活动和10条“花样菏泽·花式赏花”主题旅游线,涵盖重点黄河景区。成功举办2023菏泽市文化旅游发展大会,广邀省内外沿黄地市有关负责人与会,共话交流合作。以黄河大集为统领,分季节组织开展系列惠民消费活动,集中展示和推介了一批优质文化旅游资源。东明黄河特色村落保护展示、黄河书法研学基地建设、鄄城县尧帝文化旅游风景区等17个项目入选山东省促进文旅深度融合推动旅游业高质量发展重点项目名单。

下一步,我市将咬定目标,脚踏实地,久久为功,深入落实黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略,努力让黄河成为造福菏泽的幸福河。